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Con l'ordinanza n. 126487/2010, il tribunale di Roma ha respinto il ricorso presentato dall'Unione dei segretari locali contro l'esclusione dal tavolo delle trattative contrattuali con l'Aran.
Infatti, l'Unione, pur riunendo una fetta piuttosto consistente di segretari comunali e provinciali, non raggiunge una rappresentatività della categoria tale da potersi sedere ai tavoli di contrattazione (i criteri di rappresentatività, infatti, vengono misurati sull'intero comparto degli enti locali). Per questo, il sindacato dei segretari ha chiesto appunto al giudice di dichiarare illegittima la scelta dell'Aran che ha escluso l'Unione dalle trattative e, il 13 ottobre scorso, ha chiuso il contratto per il quadriennio normativo 2006-2009 e il biennio economico 2006-2007.
Il Tribunale di Roma, però, ha bocciato il ricorso del sindacato spiegando che l'Unione dei segretari non è riuscita a provare in modo sufficiente l'esistenza di un interesse specifico all'annullamento del contratto e, in più, non è stata tempestiva nel presentare ricorso. L'avvio delle trattative contrattuali, infatti, era noto fin dalla metà di luglio, ma il ricorso è arrivato solo il 23 settembre.
Questa mancanza di tempestività ha fatto sì che il tribunale non riconoscesse, ora la necessità di una procedura d'urgenza e di un primo esame di merito.
Mercoledì prossimo l'Aran avvierà il tavolo per il rinnovo anche del biennio economico 2008-2009, che si dovrebbe chiudere in breve con un aumento del 3,2% sul tabellare.
