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Brescia, 28 feb. 13

Si fa seguito ai contatti telefonici intercorsi con l’Unione, Diccap, CGIL, CISL e UIL per confermare la data del 

22 marzo 2013 ore 15

presso l’aula consiliare del Comune di Castelmella

(uscita autostradale A4 Brescia Ovest)

per il tavolo di confronto tra OO.SS. sulle problematiche che oggi affliggono la categoria.

L'incontro riteniamo possa essere l'occasione per la sottoscrizione di un documento congiunto che unisca tutte le sigle sindacali su alcuni argomenti condivisi.

Si ritiene che possa esserci unità di intenti su questi aspetti:

-
Spoil System: prevederne l’abrogazione, a garanzia della imparzialità che la figura del segretario deve avere a fronte dei nuovi compiti di controllo e anticorruzione.

-
Eliminare la scadenza automatica dell’incarico al termine del mandato del sindaco.

· Introdurre paletti al convenzionamento tra Comuni, per evitare di svilire il ruolo del segretario e per consentire un serio svolgimento delle sue funzioni; 

· Analisi dei rischi e delle opportunità delle gestioni associate, per evitare che svuotino di competenze il ruolo del segretario e che concentrino le funzioni strategiche in capo a figure con competenze non idonee.



Partendo da queste problematiche, che sono quelle strettamente legate ai contenuti della petizione on line che nel novembre scorso ha, a sorpresa, unito insieme oltre mille segretari nel giro di pochi giorni, altri se ne potrebbero aggiungere, altrettanto importanti e sentiti per la categoria: 
1) Riconoscimento ufficiale della qualifica dirigenziale per la figura del segretario comunale

2) Sollecitazione al Ministero per l’organizzazione dei corsi SEFA e SPES 

Sarà poi importante valutare l’opportunità di cercare alleanze con le OO.SS. dei dirigienti locali e della sanità, che oggi sono soggetti anch’essi ad uno spoil system  fortemente politicizzato, e la cui anomalia è forse percepita con più evidenza dall’opinione pubblica per la maggiore visibilità di queste figure.

La Vice Presidente

Maria Concetta Giardina

