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Si è svolto il 22 marzo a Brescia il tavolo di confronto tra segretari comunali, promosso dalla Associazione Vighenzi, su invito dei promotori della petizione sulle garanzie di imparzialità per i segretari comunali, che a novembre aveva raccolto on line in pochi giorni le firme di quasi un terzo della categoria.

L'incontro aveva l'obiettivo di consegnare ai  nostri rappresentanti sindacali il grido di dolore che si è sollevato dalla base con la sottoscrizione della petizione, e chiedere di portare avanti le istanze che questo porta con sé. (http://www.segretaricomunalivighenzi.it/2013-03-04-tavolo-22-marzo.doc ). All'incontro hanno partecipato il segretario nazionale dell'Unione Alfredo Ricciardi e il referente della Diccap Giampiero Vangi.

Nonostante i sindacati confederali abbiano disertato (o snobbato?)* l'incontro, molto apprezzate sono state le parole dei nostri ospiti ed in particolare l'intervento di Alfredo Ricciardi in quanto ha dato l'occasione per un sereno e proficuo confronto sulle problematiche che oggi toccano la categoria.

Molteplici sono stati gli spunti per integrare e migliorare il nostro documento, anche se per la defezione dei confederali non si è proceduto alla sua sottoscrizione.
Ricciardi ha esposto la posizione dell'Unione evidenziando come l'unico sindacato composto solo da segretari intenda affrontare pienamente il tema dello spoil system, dichiarandosi favorevole alla abrogazione dell'attuale regime unitamente alla contestuale piena conferma del ruolo del segretario di vertice dell'assetto organizzativo dell'ente.

Qualche collega lo ha invitato a valutare il proficuo apporto che la base potrebbe dare in termini di partecipazione sindacale allorché il sindacato dovesse recepire le istanze che dalla base si elevano con forza.

È stata condivisa la posizione di Ricciardi laddove ha evidenziato come la questione delle modalità di selezione dei segretari è strettamente connessa con quella del ruolo, ed a questo proposito l'importanza di dare immediata e piena attuazione all’inquadramento contrattuale dei Segretari nella corrispondente e competente Area della dirigenza, dando peraltro attuazione dell’impegno assunto con la dichiarazione a verbale congiunta sottoscritta nel CCNL dei Segretari, biennio economico 2008/2009.

La discussione si è protratta fino alle ore 19,00 con toni certamente appassionati ed è emersa da parte dei rappresentati della Vighenzi la volontà di sviscerare ulteriormente le problematiche tecnico-giuridiche ricavabili dalle numerose pronunce della Corte Costituzionale sullo spoil system, con la speranza (che speriamo ben riposta) che il malessere della categoria possa essere finalmente ascoltato dai rappresentati sindacali della categoria e che possa trovare adeguate risposte! 

(MCG)
* in data 25 marzo è pervenuta una nota dalla CISL a firma Volpato pubblicata sul nostro sito all'indirizzo: http://www.segretaricomunalivighenzi.it/ 
